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постійному застосуванні безполицевих способів основного обробітку  вміст 

гумусу підвищується на 10-15%, в порівнянні з оранкою.  

- Застосуванням на ерозійно небезпечних полях за необхідності 

ґрунтозахисних технології вирощування культур . 

- В зоні Полісся відтворення родючості ґрунту  неможливе без розвитку  

тваринницької галузі.  

Процеси дегуміфікації ґрунту в зерно-просапних сівозмінах 

призупиняються за умови надходження в грунт не менше 10 ц/га 

гумусоутворюючої речовини. Такі умови створюються при внесенні, як 

мінімум, 10 т гною на 1 га сівозмінної площі, або за цілковитого використання 

побічної продукції та післяжнивних посівів в якості добрив з обов’язковим 

внесенням помірних норм мінеральних (N > 60, PK > 30 кг для кожного 

елементу). Конюшина була і залишається провідною кормовою і 

азотофіксуючою культурою на Поліссі. В зерно-просапних сівозмінах за 

відсутності в їх структурі конюшини обов'язковим є внесення гною. 

Важливу роль у відтворенні родючості ґрунту відіграють сівозміни зі 

значним відсотком багаторічних трав  в структурі посівних площ -35-40%,  

зокрема бобових (конюшини, люцерни, лядвенцю рогатого), що  зменшує 

залежність рослинництва від промислових форм добрив, зокрема: азотних – до 

50%; фосфорних – 20%; калійних – 25%.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ТА ТЕХНОЛОГІЧНИХ  ЯКОСТЕЙ 

КОРЕНЕПЛОДІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ ЗА РІЗНИХ СИСТЕМ 

ХІМІЧНОГО ЗАХИСТУ ЇХ ПОСІВІВ ВІД БУР’ЯНІВ 
 

Значення цукрових буряків, що є єдиною промисловою цукроносною 

культурою нашої країни, важко переоцінити. Вирощуючи їх, одержують не 

тільки кристалічно білий цукор, але й досить цінні побічні продукти переробки 

– жом та мелясу. Проте, питання боротьби з бур’янами було і залишається 

актуальним для бурякосіючих господарств нашої країни, адже рослини 

цукрових буряків в силу своїх біологічних особливостей не здатні протистояти 

негативному впливу бур’янів, особливо у першій половині вегетації [3]. Лише 

агротехнічними прийомами не завжди вдається здолати бур’яни, тому 

важливого значення набуває саме хімічний метод боротьби з ними, що 

ґрунтується на використанні гербіцидів [2].  
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Вибір системи захисту посівів цукрових буряків від бур’янів залежить від 

цілої низки факторів. В першу чергу це – рівень потенційного засмічення 

ґрунту полів насінням і вегетативними органами бур’янів, технічна оснащеність 

господарства, рівень кваліфікації фахівців і механізаторів, фінансові 

можливості сільськогосподарського підприємства, особливості ґрунтово-

кліматичної зони тощо [1]. 

Сьогодні вітчизняні й іноземні фірми, що займаються реалізацією різних 

препаратів захисту посівів сільськогосподарських культур від бур’янів, 

рекомендують виробництву свої системи їх застосування. Причому, вони 

пропонують декілька варіантів таких систем, враховуючи рівень забур’янення 

бурякових полів конкретних господарств та видовий склад бур’янів. Зважаючи 

на це, метою наших досліджень і було вивчення ефективності застосування 

різних систем захисту посівів цукрових буряків від бур’янів та їх впливу на 

продуктивність культури і технологічні якості коренеплодів. Відповідні 

дослідження ми проводили упродовж 2015-2016 років на полях виробничого 

підрозділу агрофірми «Шишацька» товариства з обмеженою відповідальністю 

«Агрофірма ім. Довженка» Шишацького району Полтавської області. 

Схема досліду включала такі варіанти: Варіант 1. Система 1. Під 

передпосівний обробіток – Торнадо 500 (3 л/га); перше внесення по сходах – 

Пілот (2 л/га); друге – Біцепс Гарант + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 

0,2 л/га); третє – грамініцид Міура (0,8 л/га). Варіант 2. Система 2. Під 

передпосівний обробіток – Тайфун (2,5 л/га); перше внесення по сходах – Булат 

(1,2 л/га); друге – Булат + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га); 

третє – грамініцид Стилет (0,6 л/га). Варіант 3. Система 3. Під передпосівний 

обробіток – Метронам 700 (3 л/га); перше внесення по сходах – Бета Профі (1 

л/га); друге – Бета Профі + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га); 

третє – грамініцид Фюзилад Форте (2 л/га). Варіант 4. Система 4. Під 

передпосівний обробіток – Дуал Голд (1,6 л/га); перше внесення по сходах – 

Бетанал Макс Про (1 л/га); друге – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 

л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га); третє – грамініцид Пантера (2 л/га).   

Система 1 рекомендується сільгоспвиробникам для захисту цукрових 

буряків від бур’янів ТОВ «Август-Україна». Система 2 є флагманом захисту 

посівів цукрових буряків від бур’янів фірми Агросфера Лтд. Система 3 

пропонується для захисту посівів цукроносної культури фірмою Syngenta AG. 

Система 4 створена науковцями фірми Bayer Crop Science і позиціонується 

ними як краща щодо захисту буряків від бур’янів. 

Результати наших дворічних досліджень щодо впливу різних систем 

захисту від бур’янів на забур’яненість посівів цукрових буряків показали 

дієвість всіх систем захисту посівів цукроносної культури. Але одні системи 

спрацювали краще, інші – гірше. Наприклад, перед змиканням листків у 

міжряддях найменше бур’янів виявилося на четвертому варіанті (система 4), де 

на посівах буряків вносили  гербіциди тричі: спочатку – Бетанал Макс Про 

(1л/га); потім – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 

0,2 л/га); після цього внесли грамініцид Пантеру (2 л/га). Саме тут кількість 
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бур’янів на 1 м
2
 становила 18 шт. Зниження їх кількості на відповідних 

ділянках виявилося максимальним серед всіх досліджуваних варіантів і сягнуло 

52,6%.  Другим за ефективністю винищувальної дії проти бур’янів виявився 

варіант 3, де досліджували систему захисту фірми Syngenta AG.  

Застосування систем захисту посівів цукрових буряків від бур’янів 

позитивно впливає на продуктивність культури. Найвища врожайність 

коренеплодів була отримана на ділянках четвертого варіанту, де вносили перед 

сівбою Дуал Голд (1,6 л/га), у перше післясходове внесення застосовували 

Бетанал Макс Про (1 л/га), у друге – Бетанал Макс Про + Карібу + ПАР Тренд 

(1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га) і у третє внесення – грамініцид Пантеру (2 л/га) 

(система 4), - 57,5 т/га. Застосування системи захисту, до складу якої входили 

гербіциди Тайфун, Булат, Карібу і грамініцид Стилет (0,6 л/га) (варіант 2), 

призвело до формування врожайності коренеплодів на рівні 53,6 т/га. 

Найменшою продуктивність культури виявилася на варіанті 1, де вносили 

перед сівбою гербіцид Торнадо 500 (3 л/га), у перше післясходове внесення – 

Пілот (2 л/га), у друге – Біцепс Гарант + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га 

+ 0,2 л/га) і у третє – грамініцид Міуру (0,8 л/га) (система 1). Саме тут зібрали 

всього по 50,5 ц/га коренеплодів. 

Головним показником технологічних якостей коренеплодів цукрових 

буряків є, звичайно, їх цукристість, що виявилася найбільшою на четвертому і 

першому варіантах – 18,1 і 18,0% відповідно. Коренеплоди, що були зібрані із 

ділянок варіантів 2 і 3, мали цукристість коренеплодів на рівні 17,6 та 17,8% 

відповідно.  

Збір цукру є головним теоретичним показником бурякоцукрового 

виробництва. Він характеризує доцільність того чи іншого агрозаходу, системи 

удобрення, або системи захисту рослин від хвороб і бур'янів. Лідером за цим 

показником виявився варіант 4, де досліджували систему захисту проти 

бур’янів компанії Bayer Crop Science, - 10,4 т/га. Дещо меншим був збір цукру 

на варіанті 3 (система захисту від компанії Syngenta AG) – 9,6 т/га. Майже 

однаковий із попереднім варіантом отримали збір цукру із ділянок варіанту 2 

(система захисту фірми Агросфера Лтд) – 9,4 т/га. Найменшим відповідний 

показник виявився на ділянках варіанту 1, де досліджували систему захисту від 

бур’янів, запропоновану ТОВ «Август-Україна»,  – 9,1 т/га.  

Отже, узагальнюючи результати наших дворічних досліджень, ми дійшли 

висновку, що застосування рекомендованих систем захисту посівів від бур'янів 

дає можливість не тільки зменшити затрати праці за вирощування культури, але 

й призводить до збільшення урожайності коренеплодів цукрових буряків, 

покращенню їх технологічних якостей, чому, безумовно, сприяє значне 

зменшення забур’яненості посівів. Кращою за роки досліджень виявилася 

система захисту, що пропонує компанія Bayer Crop Science. Вона передбачає 

застосування перед сівбою ґрунтового гербіциду Дуал Голд (1,6 л/га), у перше 

післясходове внесення – Бетанал Макс Про (1 л/га), у друге – суміш Бетанал 

Макс Про + Карібу + ПАР Тренд (1 л/га + 0,03 кг/га + 0,2 л/га) і у третє – 

грамініциду Пантера (2 л/га).  
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ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ СИСТЕМ 
КРАПЛИННОГО ЗРОШЕННЯ 

 
Стан та якість природних вод, що використовуються для експлуатації 

систем краплинного зрошення (СКЗ), повинні відповідати існуючим 
нормативам. Але в процесі використання таких вод відбуваються зміни складу 
та їх властивості у водному об’єкті внаслідок появи та накопичення у воді 
забруднень різного походження (фізичних, хімічних, біологічних). Це 
призводить до порушення працездатності поливної мережі СКЗ. В результаті 
зменшуються розрахункова витрата поливної мережі, розміри водопропускних 
каналів краплинних водовипусків, продуктивність зрошуваного поля. При 
цьому збільшується тривалість поливу, витрата електроенергії тощо. Тому в 
залежності від якості води у джерелі зрошення необхідно передбачати технічні 
засоби водопідготовки (фільтри тонкого очищення води з об’ємним 
фільтрувальним матеріалом, вузли реагентної обробки води тощо) та 
профілактичні заходи щодо промивання поливної мережі СКЗ [1].  

Важливою складовою досліджень є вивчення процесів накопичення осаду 
у поливних трубопроводах СКЗ. Зокрема, на основі проведених дослідів було 
визначено забруднення краплинних водовипусків різних конструкцій. 
Виявлено, що при використанні поливної води з поверхневих джерел зрошення 
формується осад біологічного походження, в основному за рахунок діатомових 
водоростей. А при використанні поливної води з підземних джерел за рахунок 
підвищеного вмісту заліза і сірководню формуються забруднення хімічного 
походження. На основі цих даних було розроблено рекомендації щодо 
промивання поливних трубопроводів СКЗ.  

Розроблені рекомендації з підвищення працездатності поливної мережі 
СКЗ передбачають проведення профілактичних заходів, таких як гідравлічне та 
хімічне видалення забруднень із поливних трубопроводів [2]. Обґрунтовано, що 
видалення осаду за гідравлічного промивання забезпечується швидкістю 
потоку води від 0,25 м/с, яка є достатньою для вимивання часток розміром від 
0,09 до 0,25 мм. Кількість одночасно відкритих поливних трубопроводів для 


